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GEOGRAFIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO  

PAVYZDINĖS UŽDUOTIES V E R T I N I M O  I N S T R U K C I J A  
 

 

I  d a l i s  
 

Maksimali taškų suma – 20. 
 
1–20 klausimų kiekvienas teisingas atsakymas vertinamas 1 tašku. 
 

Klausimas 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 
Teisingas atsakymas A D A B C C A D D A B B C  B A B 

 
 
 

 
II d a l i s  

Maksimali taškų suma – 80. 
Toliau pateikiami II dalies klausimų atsakymai.  
Vertintojas privalo vertinti tiksliai pagal pateiktą vertinimo instrukciją. Žvaigždutėmis (*) pažymėtų 

klausimų atsakymai gali būti suformuluoti ir kitais žodžiais, svarbu, kad atsakymas būtų teisingas.  
 

Kl. Nr. Atsakymas  Taškai Pastabos 
21  6  
1 4,25 km. 1  

0 
Už teisingą atsakymą (± 100 m). 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 90º. 1 
0 

Už teisingą atsakymą (± 2º). 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3* Kairiajame krante auga mišrieji arba 
lapuočių ir spygliuočių miškai. 

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 111,2 m 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5 Vandens erozija.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

6 Griova, raguva. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

22  7  
1 Konvekciniai srautai Žemės gelmėse. 1 

0 
Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 Pietų Amerikos litosferos plokštė. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Kalnai (Himalajai). 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 A  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5 
 
 
* 

Reiškiniai: Žemės drebėjimai ir 
vulkanizmas. 
 
Paaiškinimas: šis reiškinys vyksta dėl 
litosferos plokštės skilimo.  

3 
 
2 
 
 
1 
 
0 

Už teisingai nurodytus du reiškinius ir 
teisingą paaiškinimą. 
Už teisingai nurodytą 1 reiškinį ir 
teisingą paaiškinimą arba nurodytus 2 
teisingus reiškinius. 
Už teisingai nurodytą 1 reiškinį arba 
teisingą paaiškinimą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

23  7  
1 Pastovūs vėjai (vėjas).  1 

0 
Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

Klausimas 17 18 19 20 
Teisingas atsakymas D A A D 
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2 Šaltosios srovės. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Atogrąžų dykumos (dykumos). 
 

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 1. Lemia šiltesnius orus. 
2. Didesnį kritulių kiekį.  

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytas 2 pasekmes.  
Už teisingą nurodytą 1 pasekmę.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5* 1. Į Raudonąją jūrą įteka mažai upių,  
    didelis Saulės spinduliuotės kiekis  
    sukelia stiprų garavimą. 
2. Į Juodąją jūrą įteka daug didelių upių.  
    Mažesnis Saulės spinduliuotės kiekis    
    lemia silpnesnį garavimą. 

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytas 2 priežastis. 
Už teisingai nurodytą 1 priežastį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

24  8  
1 Tailandas.  1 

0 
Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 1. Suaugusiųjų raštingumas. 
2. Gyvenimo trukmė. 
3. BVP vienam gyventojui.  

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 rodiklius. 
Už teisingai nurodytą 1 rodiklį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 
 
* 

Valstybė: Australija. 
 
Argumentas: aukščiausias  žmogaus 
socialinės raidos indeksas (ŽSRI). 

2 
 
1 
 
0 

Už teisingai nurodytą valstybę ir 
argumentą. 
Už teisingai nurodytą valstybę arba 
argumentą.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 
 
* 

Valstybė: Nepalas. 
 
Argumentas: žemės ūkyje dirba daugiausia 
šalies gyventojų.  

2 
 
 
1 
0 

Už teisingai nurodytą valstybę ir 
argumentą. 
Už teisingai nurodytą valstybę arba 
argumentą.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5 Eksportuoja daugiausia naftos.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

25  7  
1 1. Apie gyventojų sudėtį pagal amžių.  

2. Apie gyventojų sudėtį pagal lytį. 
3. Apie gyvenimo trukmę.  

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 teiginius. 
Už teisingai nurodytą 1 teiginį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2* B piramidėje 0–19 metų amžiaus grupėje 
gyventojų yra mažiau nei A piramidėje.   

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Pensinio amžiaus grupėje arba vyresnių nei 
60 metų.  

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4* 1. Padidės pensininkų skaičius.  
2. Sumažės darbingo amžiaus gyventojų.  

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5* Problema: padidės išlaidos socialinei 
rūpybai. 
Argumentas: padidės pensininkų skaičius, 
sumažės gimstamumas. 

2 
 
1 
 
0 

Už teisingai nurodytą problemą ir 
argumentą.  
Už teisingai nurodytą problemą arba 
argumentą.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

26  7  
1 Jungtinė Didžiosios Britanijos ir Šiaurės 

Airijos Karalystė; Didžioji Britanija; 
Jungtinė Karalystė.   
 

1 
 
0 

Už teisingai nurodytą valstybės 
pavadinimą 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 Vakarų Europos. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Demokratinių šalių grupei. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 
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4 Konstitucinė monarchija arba monarchija.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5 Galimi atsakymai: Ispanija, Monakas.  1 
0 

Už 1 teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

6* 1. Didžioji Britanija – Vakarų Europos  
     šalis, o Lietuva yra ES rytuose, NVS   
     kaimynė. 
2. Didžioji Britanija turi gilias politines  
     istorines tradicijas (sena demokratinė  
     šalis). 
3. ES ir NATO senbuvė. 
4. Šalis yra salose. 

2  
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 pranašumus.  
Už teisingai nurodytą 1 pranašumą.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

27  6  
1 1. Bioprodukcinis ūkis. 

2. Pramonė. 
3. Paslaugos. 
 

3 
2 
1 
0 

Už teisingai nurodytas 3 ūkio šakas.   
Už teisingai nurodytas 2 ūkio šakas.   
Už teisingai nurodytą 1 ūkio šaką.   
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 1. Žaliavos. 
2. Transportas. 
3. Rinka (vartotojas). 
4. Darbo jėga. 

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 veiksnius. 
Už teisingai nurodytą 1 veiksnį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Paslaugos arba aptarnavimas.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

28  7  
1 35° p. pl. ir 149° r. ilg. 1 

 
0 

Už teisingai nustatytas koordinates. 
Paklaida +/– 2° 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 Atogrąžų (tropinė) klimato juosta. 1 
0 

Už teisingai nurodytą klimato juostą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 
* 

Sidnėjuje.  
Priežastis: dėl Žemė sukimosi iš rytų į 
vakarus Saulė pirmiausia pateka rytuose, 
t. y. Sidnėjuje. 

2 
1 
 
0 

Už teisingai nurodytą miestą ir priežastį. 
Už teisingai nurodytą miestą arba 
priežastį.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 Subekvatorinė arba 1. 1 
 
0 

Už teisingai nurodytus klimato juostą 
arba skaitmenį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5 1. Vyraujantys PR vėjai.  
2. Reljefas (kalnai). 
3. Šiltoji srovė. 
4. Vandenyno artumas. 

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 veiksnius. 
Už teisingai nurodytą 1 veiksnį. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

29   5  
1 1. Pažymėta Klaipėdos apskritis.  

2. Žemaičių aukštumos vakarinė dalis. 
3. Pajūrio žemuma. 

1 
0 

Už teisingai pažymėtą regioną. 
Klaidingai pažymėta arba nepažymėta. 

2 Aukštaitija.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Kuršių nerijos nacionalinis parkas arba 4. 1 
 
0 

Už teisingai nurodytą saugomos 
teritorijos pavadinimą arba skaitmenį.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4* 1. A regione vyrauja lygumos,  
B regione – kalvos (A – Užnemunės 
žemuma, B – Aukštaičių aukštuma). 

2. A regione daugiau upių,  
    B regione – ežerų. 
3. A regione mažas miškingumas. 

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 skirtumus. 
Už teisingai nurodytą 1 skirtumą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 
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4. A regione derlingesni dirvožemiai. 
5. B regione yra nacionalinis parkas.  

30  8  
1 Klaipėda. 1 

0 
Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2 Pažymėta ir įvardyta Šiaurės jūra. 2 
 
1 
0 

Už teisingai pažymėtą teritoriją ir 
parašytą pavadinimą. 
Už teisingai nurodytą 1 poziciją.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Akmens anglys.  1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 Skaitmuo 3. 1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

5* 1. Sutrumpina kelią laivams iš Šiaurės 
jūros į Baltijos jūrą; 

2. Praplaukia daug laivų; 
3. Sumažina krovinių ir pervežimo    
    savikainą. 

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

6* 1. Kelionės trukmė trumpesnė. 
2. Galima gabenti daug krovinių ir  
    keleivių. 
3. Pigesnės kelionės.  
4. Susisiekimo netrikdo nepalankūs orai.  

2 
1 
0 

Už teisingai nurodytus 2 pranašumus.  
Už teisingai nurodytą 1 pranašumą  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

31  7  
1 Šiluminė elektrinė.  

Energijos ištekliai:  
1. Gamtinės dujos; 
2. Mazutas; 
3. Akmens anglys; 
4. Biokuras.  

2 
 
1 
0 

Po 1 tašką už teisingai nurodytą 
elektrinės tipą ir energijos išteklių.  
Už teisingai nurodytą 1 poziciją.  
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

2* 2010 m. pradžioje Lietuva perka elektros 
energiją iš kaimynių Rusijos ir Latvijos, 
nes buvo uždaryta Ignalinos atominė 
jėgainė. 

2 
 
1 
0 

Už teisingai nurodytą  pasikeitimą ir jo 
paaiškinimą.  
Už teisingai nurodytą 1 poziciją. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

3 Elektros jėgainė: A – vėjo jėgainės. 
Paaiškinimas: pučia stiprūs vėjai (didelis 
vėjo greitis). 

2 
 
1 
0 

Už teisingai nurodytą jėgainę ir 
paaiškinimą. 
Už teisingai nurodytą 1 poziciją. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

4 Naftos perdirbimo gamykla (ORLEN 
Lietuva, Mažeikių nafta). 

1 
0 

Už teisingą atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

32  5  
 1.  T     

2.  N     
3.  T    
4.  T   
5.  N   

5 
 
0 

Po 1 tašką už kiekvieną teisingą 
atsakymą. 
Klaidingai atsakyta arba neatsakyta. 

 


